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ВСТУП

Про насильство в школі й навіть у дитячих садках було відомо вже давно. Починаючи з 1905 року, у ЗМІ стали з'являтись перші роботи, присвячені цій проблемі, пік яких припадає на кінець сорокових років минулого століття. У скандинавських і англомовних країнах для визначення жорстокого поводження в дитячо-підлітковому середовищі, що призводить до психічного дисбалансу, використовуються такий термін, як буллінг [1,2].
Актуальність вивчення цього явища у наш час обумовлюється тим, що по-перше, збільшується кількість фіксованих випадків даного явища. Так, за даними західних, а саме норвезьких дослідників було виявлено, що 12,5% учнів піддавалися регулярним нападам агресії з боку однолітків кожного дня; 17,2% учнів – один раз на тиждень; 13,7% учнів – один раз на місяць та 28,9% учнів – один чи два рази на рік [20]. 

По-друге, ситуація булінгу призводить до низки педагогічних (шкільна дезадаптація, академічна неуспішність), психологічних (психологічні розлади, закріплення в свідомості негативних уявлень про себе, зниження самооцінки, порушення соціалізації, соціальна дезадаптація), медичних (травматизація) наслідків. 

По-третє, проблема досліджувалась переважно західними науковцями. В Україні не проводяться систематичні загальнонаціональні дослідження цього явища, і тому недостатньо запропонованих методів профілактики та корекції даного явища. 

По-четверте, на сьогоднішній день не існує єдиного розгорнутого визначення даного явища, використовуються різні терміни, переважно західні, немає україномовного визначення та немає одностайності у розумінні сутності булінгу як соціально-психологічного феномену. 

	
	


1. БУЛІНГ ЯК ДЕКОНСТРУКТИВНИЙ ФЕНОМЕН В УЧНІВСЬКОМУ СЕРЕДОВИЩІ

1.1. Сутність поняття «булінг» в історико-теоретичному аспекті

Розбудова системи освіти відбувається у складних соціокультурних умовах та в ситуації загострення негативних явищ в учнівському середовищі. Зокрема, шкільного насильства. Майже в кожному учнівському середовищі існує проблема булінгу.

Булінг - досить нове поняття в житті сучасної людини. Проблема булінгу, як психологічна, була окреслена ще в 70-80-х роках минулого століття у Швеції, потім в Німеччині, Польщі та інших країнах Європи.

З повсякденного визначення це слово перетворилося в міжнародний термін і містить в собі ряд соціальних, психологічних, юридичних і педагогічних проблем. І хоча для нас це слово - нове, явище, яке воно означає, на жаль, нам добре відомо, і являє собою одну з актуальних проблем сучасності, що вимагає ретельного вивчення, однак відсутність достатньої інформації про булінг є перешкодою для вирішення цієї важливої проблеми. У зв'язку з тим, що проблема буллінгу залишається малодослідженою, досі немає чіткого наукового визначення цього терміна. Окремі аспекти цієї проблеми щодо її насильницьких проявів досліджувалися вітчизняними та зарубіжними вченими[7].

Психологічні аспекти булінг як прояву насильства щодо підлітків розроблялися у дослідженнях А.Асмолова, Б.Братуся, Т.Драгунової, В.Знакова, Н.Зинов’євої, Л.Зюбіна, Н.Левітова, Н.Максимової, Н.Михайлової, К.Сельченок, Л.Семенюк, Н.Солдатенко, Н.Тарабриної, Д.Фельдштейна. Проблемі насильства були також присвячені роботи зарубіжних психологів: А.Бандура, Р.Берона, А.Брауна, К.Бютнера, А.Мічерліха, М.Пападопулу, Д.Річардсона, Р.Соонетс, З.Фрейда, З.Хола, В.Холичер.

Проблему насильства та агресії досліджували соціологи Р.Арон, К.Вільсон, Ш.Волін, Г.Ковганич, Г.Моргентау, Р.Нібур, Д.Стей.

Розробку педагогічних аспектів вирішення згаданої проблеми здійснювали Ю.Антонян, М.Асанова, П.Блонський, В.Боровик, Л.Волинець, Ф.Думко, М.Казакіна, В.Караковський, В.Ковальов, Г.Лактіонова, В.Моралов, В.Оржеховська, П.Пономаренко, В.Сатиров, С.Тадіян, Т.Федорченко, В.Фуркало, Н.Щербак.

Юридичним аспектам насильства щодо підлітків присвячені дослідження С.Ашмедової, Т.Барило, Ф.Бурчака, Б.Волкова, Г.Єрошина, Д.Керимова, І.Кона, В.Кривуші, Г.Краснюка, Ф.Лопушанського, Е.Мельникова, Г.Миньковського, О.Пристанської, Ю.Пудовочкіна, І.Туктарової.

Медичний аспект проблеми вивчався лікарями Ю.Антонян, Б.Ворником, Т.Говорун, С.Поздняковою, А.Ткаченко.

У перекладі з англійської мови буллінг (bullying) означає цькування, залякування[1]. Саме поняття булінг розуміється окремими авторами по-різному і дається різна кваліфікація його видів. На Інтернет-порталі Google слово «bullying» згадується більш ніж 11 мільйонів разів, цій проблемі повністю присвячений ряд міжнародних серверів: www.bullying.org, www.bullyonline.org, www.bullying.co.uk, www.nobully.org. nz, www.bullying awarenessweek.org та ін. Тому для нас є важливим міжнародний досвід з цієї проблеми. Корисними є напрацювання таких дослідників, як Д. Лейн, І.М. Кон, І. Бердишев та ін. Поняття «булінг» розглядається від вузького - відеозйомка бійки [2] до масштабного - насильство взагалі [3]. Розглянемо, як розуміють явище «буллінг» деякі дослідники. 

Д. Лейн асоціює булінг зі шкільної цькуванням і погоджується з Роландом, що він являє собою тривале фізичне чи психічне насильство з боку індивіда чи групи у ставленні  індивіда, який не здатний захистити себе в даній ситуації [4].

Психотерапевт І. Бердишев визначає булінг як свідоме, тривале насильство, що не носить характеру самозахисту і виходить від одного або кількох людей [5].

На думку соціолога І.М. Кона, булінг - це залякування, фізичний або психологічний терор, спрямований на те, щоб викликати в іншого страх і тим самим підпорядкувати його собі [6].

 Т.Фалд, творець ресурсу в Інтернеті з назвою Bully OnLine (www.bullyonline.org) вважає, що  булінг   - регулярна негативна поведінка одного працівника у ставленні до іншого працівника або до цілої групи працівників, включає різні причіпки через дрібниці, часто абсолютно необгрунтовані, негативну оцінку роботи або відмову від будь-якої оцінки, прагнення ізолювати працівника або групи працівників від інших, розпускання брудних чуток і пліток [7]. 

На наш погляд, всі ці визначення не повністю виражають сутність булінгу, а висвітлюють лише деякі його аспекти. Ми прийшли до висновку, що булінг   - це умисне, тривале (повторюване) фізичне або психологічне насильство з боку індивіда чи групи, які мають певні переваги (фізичні, психологічні, адміністративні) щодо індивіда,  яке відбувається переважно в організованих колективах з певною особистою метою (наприклад, бажання заслужити авторитет у деяких осіб). Булінг є різновидом насильства і, у свою чергу, також може виражатися по-різному, тобто має свої види. І хоча деякі вчені вважають, що поняття «булінг» не аналогічне  таким поняттям, як агресія або насильство, тим не менш, агресія або насильство можуть бути елементами булінг [2].

 Важливим є те, що це слово пов’язане з довготривалим виключенням особистості, учня, дитини з групи, класу, колективу. Булінг — це регулярне та цілеспрямоване нанесення фізичної й душевної шкоди людині, дитині. Це довготривале “відторгнення” дитини більшістю членів класу чи групи. Як показують дослідження, актуальним в учнівських колективах стало поняття «мобінг» (від англ. — натовп, глум) й означає психологічний терор, який здійснює група по відношенню до особистості.

Оскільки ми вказали, що булінг має місце переважно в організованих колективах, виділивши основні соціальні організації, де теоретично він може мати місце, спробуємо виділити основні види булінг це: 

· булінг в школі; 

· булінг на робочому місці;

· булінг в армії («дідівщина»); 

· кібербулінг (насильство в інформаційному просторі).

 Звичайно, прояви булінг можуть спостерігатися і в інших більш-менш організованих колективах. 

Розкриваючи тему дослідження, зупинимося на шкільному булінг, який відбувається у зв'язку зі шкільною освітою: у школі чи за її межами. Щодо форм, в яких виражається шкільне насильство, у дослідників цього явища відмінні точки зору. 

Так, Д. Лейн виділяє фізичне і психічне насильство [4]; І. Бердишев говорить про існування словесного, поведінкового і власне агресивного булінг, з фізичним насильством [5]; Т. Мерцалова виділяє насильство фізичне, емоційне, вербальне, психічне і сексуальне [8, с.26].

Дії, які характеризують явище булінгу:

Фізичні – штовхання, підніжки, зачіпачання, бійки, стусани, ляпаси, «сканування» тіла, нанесення тілесних ушкоджень тощо.

Психологічні – принизливі погляди, жести, образливі рухи тіла, міміки обличчя, поширення образливих чуток, ізоляція, ігнорування, погрози, жарти, маніпуляції, шантаж тощо.

Економічні – крадіжки, пошкодження чи знищення одягу та інших особистих речей жертви, вимагання грошей тощо.

Сексуальні – прізвиська, образи, принизливі погляди, жести, образливі рухи тіла сексуального характеру, зйомки у переодягальнях, поширення образливих чуток, сексуальні погрози, брутальні жарти тощо.

Шкільний булінг – явище більш характерне для загальноосвітніх шкіл, де учні об’єднані формально (за віковим принципом), і менш характерне для музичних, художніх шкіл тощо, де діти об’єднані спільним інтересом.

 На наш погляд, шкільний булінг слід розділити на дві основні форми: 

1. Фізичний шкільний булінг - умисні поштовхи, удари, стусани, побої нанесення інших тілесних ушкоджень та ін.; Сексуальний буллінг є підвидом фізичного (дії сексуального характеру).

2. Психологічний шкільний булінг - насильство, пов'язане з дією на психіку, що завдає психологічну травму шляхом словесних образ або погроз, переслідування, залякування, якими навмисно заподіюється емоційна невпевненість[17].

 До цієї форми можна віднести: 

· Вербальний буллінг, де знаряддям служить голос (образливе ім'я, з яким постійно звертаються до жертви, обзивання, дразненія, поширення образливих чуток і т.д.); 

· Образливі жести або дії (наприклад, плювки в жертву або в її напрямку); 

· Залякування (використання агресивної мови тіла і інтонацій голосу для того, щоб змусити жертву здійснювати або не здійснювати що-небудь);

 · Ізоляція (жертва навмисне ізолюється, виганяється або ігнорується частиною учнів або всім класом);

 · Вимагання (грошей, їжі, інших речей, примус що-небудь вкрасти); 

· Пошкодження і інші дії з майном (крадіжка, грабіж, ховання особистих речей жертви); 

· Шкільний Кібербулінг - приниження за допомогою мобільних телефонів, Інтернету, інших електронних пристроїв (пересилання неоднозначних зображень і фотографій, обзивання, поширення чуток і ін.) [14]. 

Крім того, у залежності від походження, булінг поділяють на вертикальний (боссинг) — від керівництва, або відповідно від підлеглих, і горизонтальний — від колег або учнів.

Слід особливо підкреслити мотиви і причини булінгу. 

Мотиви булінгу: заздрість, помста, почуття неприязні, боротьба за владу, нейтралізація суперника, самоствердження аж до задоволення садистських потреб окремих особистостей та ін.

Причини булінгу різноманітні: соціальне розшарування суспільства, падіння моральних устоїв, втрата національних традицій, розмивання сімейних цінностей, ослаблення виховної функції школи, посилення загальнолюдських вад (пияцтва, наркоманії, проституції), індивідуальні особливості особистості дитини та ін.

Серед найбільш поширених психологічних причин шкільного булінгу згадують: помилкові міркування про те, що агресивна поведінка припустима, бажання заслужити авторитет в очах друзів і однолітків, бажання привернути увагу впливових дорослих, нудьга, компенсація за невдачі в навчанні, сімейному або громадському житті, відсутність уваги [16].

Можна виділити наступні особливості явища булінгу :

- частіше відбувається в місцях, де контроль з боку дорослих менший або відсутній, -  їдальні,  коридори,  сходи,  вбиральні, спортивні майданчик;  частіше відбувається в школах,  ніж по дорозі в школу чи з неї [4];

-  кривдники та жертви зазвичай одного віку [4, 5];

- кривдники-хлопці частіше застосовують фізичну агресію, а дівчата- дражняться,  поширюють чутки, ізолюють, ігнорують та виключають жертву [10, 11];

- застосовується як фізичний, так і психічний булінг [11, 12];

- у старшій школі булінг набуває прихованого характеру;

- школи в непривілейованих районах мають більше випадків булінгу [4], хоча деякі дослідження спростовують зв’язок між рівнем булінгу та соціоекономічним статусом сім’ї або урбанізацією місця проживання [11]. 
Науковці та правозахисники вважають, що сьогодні булінг перетворився на особливу форму взаємовідносин, яка ґрунтується на дискримінації, насильстві та агресії,  за якими стоїть ціла низка соціальних, психологічних та педагогічних проблем.

Дослідниками було з’ясовано, що найчастіше у школі цькування реалізується в позаурочний час, наприклад, на перервах. Більшість випадків булінгу відбувається на шкільному майданчику. Причинами цього є недостатній нагляд, відсутність конструктивної гри й обладнаних місць для ігор, наявність затишних місць, що приховують антисоціальну поведінку, дуже високий рівень гаміру, який може сховати знущання, фізичний характер ігор, різниця у віці учнів. Серед інших місць також називаються туалети, гардероби, господарські приміщення, коридори, душові, роздягальні й шкільні автобуси.

Булінг - в основному латентний для оточуючих процес, але діти, які зазнали цькування, отримують психологічну травму різного ступеня тяжкості, що призводить до тяжких наслідків аж до самогубства. І не має значення, чи мав місце фізичний буллінг або психологічний. Запобігання випадків шкільного насильства є найважливішим завданням держави, оскільки жорстоке ставлення до дитини неминуче призводить до негативних наслідків.

1.2. Класифікація булінгу
Одним із перших учених  проблему булінгу підняв норвезький психолог Дан Ольвеус. Провівши дослідження в багатьох розвинених країнах світу, дослідник отримав дані, згідно з якими, приблизно 16% дівчат і 17,5% хлопчиків 2-3 рази на місяць стають жертвами булінгу. 7% дівчат і 12% хлопчиків самі є ініціаторами цькування – булерами [13]. 

Соціальна структура булінгу виглядає так: переслідувач (переслідувачі), свідки, жертва.  Зазвичай, до булінгу залучені переслідувачі й жертви, між якими нерідко виникають навіть своєрідні стабільні відносини, що дозволяють одній дитині панувати над іншою. У зв'язку із цим з'явились нові терміни – «булірування» і «віктимізація». При цьому «віктимізація» розуміється як перетворення дитини в типову соціальну «жертву» під впливом одного або групи переслідувачів. Однак до булінгу залучені крім жертви й переслідувача ще сторонні спостерігачі, несхильні до систематичної агресії [1-3, 8].

Дослідник відзначив також наступні типові риси булерів і їхніх жертв, хоча необхідно зауважити, що подібні риси характеру можуть зустрічатись і у дітей, що не є ініціаторами шкільного буліингу. 

Переслідувач - це дитина або доросла людина, яка не впевнена в собі і під цією маскою приховує свою слабкість і неспроможність. Із переслідувачами підтримують дружні відносини, тільки щоб самим не стати жертвою і таким способом намагаються себе захистити від насмішок і будь-якого прояву знущання.

Для переслідувача часто характерні такі риси: вони відчувають сильну потребу панувати й підпорядковувати собі інших учнів, переслідуючи власні цілі; вони імпульсивні й легко шаленіють; часто зухвалі та агресивні в ставленні як до однолітків, так і до дорослих (передусім батьків і вчителів); не виявляють співчуття до своїх жертв; якщо це хлопчики, вони зазвичай фізично сильніші за інших[13]. 

Так, булери – це діти, впевнені в тому, що підкоряючи собі інших однокласників, їм набагато легше буде досягти своїх цілей. Такі діти легко збудливі й дуже імпульсивні, з агресивним типом поведінки. Вони не вміють співчувати своїм жертвам. Ініціаторами цькування можуть бути також діти, які бажають бути в центрі уваги, впевнені у своїй перевазі над жертвою, діти з високим рівнем домагань, які мріють бути лідерами в класі, але не визнають компроміси. У таких дітей слабкий самоконтроль, вони можуть походити з неблагополучних сімей, тобто вони самі пережили багато жорстокості від батьків і мріють взяти хоч якийсь реванш за свої «приниження» [19].

Типові риси учнів, схильних ставати буллі:

- відчувають сильну потребу панувати і підпорядковувати собі інших учнів, домагаючись таким шляхом своїх цілей; 

- імпульсивні і легко приходять в лють; 

- часто зухвало і агресивно поводяться по відношенню до дорослих, включаючи батьків і вчителів;

 - не відчувають співчуття до своїх жертв; 

- якщо це хлопчики, вони сильніше інших хлопчиків; 

- діти, що виховуються в сім'ях з авторитарним, жорстоким вихованням - будучи заляканими і забитими вдома, вони намагаються виплеснути пригнічені гнів і страх на більш слабких однолітків; 

- діти, що виховуються в сім'ях з низьким рівнем емоційного тепла і підтримки (наприклад, сироти в опікунських сім'ях і т.п.). 

Поведінка агресора визначається за такими показниками: 

1. Фізична агрессія.

2. Словесний булінг.

Стосовно жертв дослідники наголошують, що типових жертв шкільного булінгу немає. Будь-яка дитина в певних ситуаціях може бути жертвою. Проте,      

Д. Ольвеус таки виокремлює деякі риси, знайдені у дітей, що часто ставали жертвами шкільного булінгу. Жертвою булінгу найчастіше стають діти з незвичайною зовнішністю (помітні шрами, косоокість тощо або ж зовнішністю, не звичною для даної громади, – інший колір шкіри, розріз очей тощо); замкнуті й сором’язливі діти, з низькою самооцінкою, неуспішні у спілкуванні; діти, у яких немає друзів серед однолітків (більш успішні в спілкуванні з дорослими; часто діти зі специфічними інтересами, що призводить до сприйняття їх як «диваків», талановиті та обдаровані); фізично слабші за однолітків хлопчики; у молодших класах – неуспішні у навчанні, неохайно одягнені діти. З огляду на сучасні соціально-політичні події, жертвою булінгу може стати дитина, погляди якої або її батьків відрізняються від загальноприйнятих у даному колективі.

Поведінка жертви визначається за такими показниками: його шкільне приладдя (підручники, зошити, особисті речі) часто бувають розкидані по класу або заховані; на уроках поводиться приховано, боязко, коли відповідає, в класі починають поширюватися шум, перешкоди, коментарі; під час перерви, в їдальні, тримається осторонь від інших школярів, ховається, тікає від однолітків і старших школярів, намагається знаходитися недалеко від вчителів, дорослих; його ображають, дражнять, дають образливі прізвиська; на інших дітей він реагує дурною посмішкою, намагається відбутися жартами, втекти, плаче; добре ладнає з вчителями і погано з однолітками; спізнюється до початку занять чи пізно покидає школу; під час групових ігор, занять, його ігнорують або вибирають останнім.

Жертви булінгу зазнають чимало страждань. Цькування спричиняє небезпечні довготермінові психологічні наслідки – низька самооцінка, самотність, відсутність почуття безпеки, депресія і навіть суїцидальні настрої. Є випадки, коли доведені до краю діти брутально розправляються з однокласниками (випадки масових розстрілів у школах). Це відчуття самотності, негативний досвід життя в соціально-неблагополучних родинах, комплекс неповноцінності, страх агресії, низька самооцінка. Науковці виявили також особливості дітей, що є провокативними жертвами. Як правило, це діти, поведінка яких викликає роздратування в однокласників і вчителів. Це часто гіперактивні діти з підвищеною збудливістю, синдромом дефіциту уваги, поганою успішністю або улюбленці вчителів та батьків [13, 14].
За  спостереженнями вчителів,  булінг серед молодших підлітків дуже поширене і проходить в учнівському середовищі середньої школи доволі гостро. Адже серед особливостей молодшого підлітка психологами виділяються чотири домінанти: інтерес до власної особистості, прагнення затвердити особистісну автономію, незалежність (егоцентрична домінанта), установка підлітка на великі, більші масштаби (домінанта далини), потреба у звільненні від опіки й контролю, інтерес підлітка до опору, подолання перешкод, вольових напруг, який іноді проявляється в упертості, хуліганстві, боротьбі проти виховного авторитету (домінанта зусилля), інтерес до невідомого, ризикованого, до героїзму (домінанта романтики). Такі особливості вікового періоду часто провокують процвітання булінгу саме в цій віковій групі [10].

З іншого боку, дуже важливою для молодшого підлітка стає потреба в постійній підтримці та прийнятті. Адже в спілкуванні провідним мотивом стає прагнення знайти своє місце серед однолітків, задовольнити потреби у визнанні й самоствердженні. Таким чином, якщо така важлива потреба в прийнятті фруструється, це може викликати особливо негативні наслідки [6].

Є діти, які можуть з однаковою ймовірністю стати як переслідувачами, так і жертвами. Це агресивні діти і скаржники. З одного боку, всі ці якості можуть стати причиною неприязні однолітків, з іншого – саме ці якості іноді дозволяють дитині отримати владу над іншими і утримувати її.

Передумови булінга з боку жертви:

-
конкуренція з вже існуючим авторитетом (через відхилення від психологічних рамок колективу, начальства);

-
стиль поведінки, як у жертви (слабкість, жалібність, хлюпкість).

До сторонніх спостерігачів шкільного булінгу відносять дітей і дорослих, свідків цькування, що бояться втручатися в ситуацію насильства, тим самим висловлюючи своє власне безсилля або ж байдужність [1-3, 8, 13-14]. На жаль, сторонніми спостерігачами бувають і педагоги, що проповідують принципи «невтручання», і які вважають, що шкільне цькування – це лише один з етапів дорослішання дитини й придбання нею досвіду мужності. При політиці невтручання булінг розквітає, при політиці запобігання вже в зачатку – він в'яне на корені або ж марніє після одиничної спроби [14].

Д. Ольвеус вважав, що існують чотири механізми, які можуть сприяти розповсюдженню шкільного булінгу [7]: 

1) в процес булінгу включається соціальне наслідування, тобто спостерігаючи за проявами агресивних дій одного учня по відношенню до іншого заохочує інших дітей до участі в подібних актах, особливо якщо хуліган є "успішним" у завоюванні жертви; 

2) ослаблення заборон проти агресивних тенденцій, тобто коли дитина бачить, що хуліган отримує винагороду за прояв агресивної поведінки, то це зменшує її власні заборони відносно участі а агресивних атаках; 

3) дифузія відповідальності, тобто коли кілька дітей беруть участь у залякуванні, то у кожного почуття провини та відповідальності зменшується; 

4) повторювальність атак, тобто у результаті повторних актів знущання над одним учнем іншими учнями він починає розглядатися як такий, що заслуговує на таке ставлення.
Явищу булінга, по-можливості, слід запобігати, оскільки воно негативно впливає на всіх його учасників, зокрема на жертву. 
Наслідками булінг є:  
· неадекватне сприйняття власної індивідуальності – занижена самооцінка, комплекс неповноцінності, беззахисність; 
· неадекватне сприйняття реальності – формування дезадаптаційних захисних психологічних механізмів;
· тривога, стрес, фобії, депресії, неврози, страх; 
· відхилення в поведінці – адиктивна, антисоціальна (крайньої формою якої є кримінальна), суїцидальна;
· формування залежностей: алкогольна, тютюнова, наркотична, психологічна і т.д.;
· порушення в комунікативній сфері (крайнім випадком є розлади мовлення)
-  страх спілкування з людьми, крайню недовіру до людей, відсторонення від спілкування з колективом (у школі це проявляється у вигляді прогулів). 
Отже, булінг вкрай негативно впливає на соціалізацію жертви, дезадаптуючи її з усіма витікаючими звідси наслідками, а саме: руйнування або ж затримка формування сфер, в яких здійснюється становлення особистості – діяльності, спілкуванні, самосвідомості.
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