Розробка уроку  художньої культури для 9 класу

Тема.
Основні елементи художньо-образної мови театрального мистецтва. Театральні професії. Хореографія – вид сценічного мистецтва.

Мета.
Дати поняття про специфічність театрального мистецтва; навчити розрізняти театри за видами (в залежності від художніх засобів сценічної мови) та жанровими спрямуваннями, ознайомити з театральними професіями, вчити формувати власні враження, отримані під час спілкування з мистецтвом, розвивати художній смак.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу. 

Обладнання: наочний матеріал, який висвітлює історичний  розвиток театрального мистецтва.

Хід уроку

1. Організаційна частина: оголошується тема уроку, учням роздаються картки із завданнями – тезами.

2. Розповідь учителя (якщо є можливість, бажано проводити урок у комп’ютерному класі або за допомогою мультимедійної дошки.
Історія виникнення

Театр у перекладі з давньогрецької означає "видовище". Театральне мистецтво – це мистецтво, яке народжується на очах у глядача, дійство не можна повернути назад, тому на кожному спектаклі створюється особлива неповторна атмосфера, а глядач стає повноправним учасником вистави.

Гра – основний елемент мистецтва театру. Коли ж виникли перші театральні вистави? Роком народження театру вважають 534 р. до н.е. Перші вистави відбувались в Афінах раз на рік під час святкування Міських Діонісій (на честь бога виноробства Діоніса). Вистави відбувались просто неба на колоподібному майданчику – оркестрі та були доступні для представників усіх соціальних прошарків суспільства (за вхід бідняків на виставу гроші сплачувала влада!)

Лави для глядачів вирубувалися на кам’янистих схилах пагорба, біля підніжжя якого облаштовувалась сцена – зона для глядачів називалась театром. Акторами могли бути лише чоловіки. Для того, щоб їх краще було видно всім глядачам, вони одягали взуття на високих дерев’яних підошвах. Декорацій у грецькому театрі не було, але актори могли мати кілька масок, які символізували той чи інший персонаж і його стан.

Перший театральний жанр – трагедія, що перекладі  означає "пісня козлів" (козли – переодягнені сатири, які супроводжували Діоніса).

"Батьком трагедії" вважається Есхіл (525 – 456 р.р. до н.е.). У його п’єсах зросла роль діалогу і кількість дійових осіб (спочатку їх було двоє). Есхіл є автором близько 80 п’єс, найвідоміша з яких  - "Прометей прикутий".

Ще два видатні грецькі поети-трагіки – Софокл і Еврипід. Їхні твори і в наш час ставляться на театральних сценах і знаходять глядачів (зокрема в Україні, в м. Севастополі на території заповідника Херсонес на руїнах давнього амфітеатру влітку проходять вистави за мотивами античних драматургів).

Комедія з’явилась пізніше, її  початківцем вважається Аристофан. Його твори сповнені гумору та карикатурно–сатиричних образів ("Птахи", "Жаби").

Театр – синтетичний вид мистецтва, адже він поєднує в собі літературу (твір, який лежить в основі п’єси), музику, образотворче мистецтво (декорації, грим, костюми), дизайн, часто елементи танцю. Театральна вистава сприймається глядачем і через зір, і протягом якогось часу. Як і кожне мистецтво, театр спирається на художній образ: у виставі відбувається відтворення життя у формах самого життя (хоча гра – лише імітація).

Театральні професії

Щоб театральна п’єса дійшла до глядача, потрібно прикласти чимало зусиль людям різних професій. До суто театральних професій належать:

Драматург.  Драматургія - це особливий рід літератури; вона обов’язково має розви​нутий конфлікт, драматичну дію (ряд вчинків героїв та важливих подій їхнього життя) і діа​ло​гічну форму тексту. Написання текстів чи переробка літературних творів у формі п’єси – це і є  драматургічний процес. Найвідоміший драматург – Вільям Шекспір.

Режисер. Його роль особливо виділилась на рубежі ХХ ст., до цього вона була другорядною, зводилась до правильного розташування акторів на сцені, щоб під час дійства вони не заважали один одному. Зросла роль режисера завдяки К.Станіславському та 
В. Немировичу-Данченку, які заснували Московський художній театр. Виник "режисерський театр", який викликав переворот у поглядах сучасників на театральне мистецтво. Вони домоглись того, що режисерський замисел підпорядкував собі всі елементи спектаклю.

Сценограф.  Організація простору сцени підвладна загальним законам живописної композиції. Колористична гама декорацій та костюмів відіграє значну роль. Освітлення сцени допомагає створити емоційні ефекти. Декорація сцени збагачує образ вистави в цілому.

Звукооператор. Неможливо уявити собі виставу зовсім без музичного оформлення, а саме: звуковий фон, супровід пауз, вступ до дії, музичні антракти.

Актор.  Саме актори доносять до глядача зміст п’єси через свою гру.

Відтворення дійсності відбувається акторами у двох формах:

1). Ілюзорна – реалістична,  система Станіславського: актор наче "перевтілюється" у свого героя. Ця форма взята за основу і в кіномистецтві.

2). Модель дійсності – навмисне підкреслюється умовність, ігрова природа.

В залежності від сценічної мови бувають театри:

	1) опери і балету
	6) музичної комедії 

	2) оперети
	7) ляльок 

	3) драматичний 
	8) пантоміми

	4) музично-драматичний
	9) танцю 

	
	


Короткий екскурс в історичне минуле

Люди ніколи не були байдужими до мистецтва видовищ, театр продовжував існувати протягом всієї історії людства.

Стародавній Рим. В Італії театральне мистецтво мало давні традиції. Там здавна існувала народна комедія ателана. Це імпровізована вистава з 4-ма постійними героями: скупим, хитруном, пройдисвітом і дурником.

У Греції римляни запозичили жанри класичних трагедій і комедій.

Середньовіччя. Незважаючи на заборону церкви, театр продовжував існувати в творчості мандрівних акторів. Нерідко вони потрапляли до в’язниць через своє мистецтво, але користувались великою популярністю серед народу. В Італії їх називали гістріонами, у Франції – жонглерами, в Англії – менестрелями, на Русі – скоморохами.

Існували й вистави на релігійну тематику – містерії, вони присвячувались до церковних свят чи ярмарок і продовжувались іноді кілька днів і ночей; виконавці, змінюючи один одного, розігрували сцени на біблійні  сюжети. Іноді ставились містерії на "мирські" теми "Містерія про діву з Орлеана". 

Мораліте – інший популярний жанр середньовіччя. Це диспут, який розігрувався в ролях і мав повчальний характер. Терпіння й добро нагороджувались, а вади приводили грішника в пекло.

Церква, бачачи, що її заборони ігноруються, сама стала на підтримку театру. Так з’явились літургійна драма і міракль (у перекладі "чудо" – вистава на сюжет з життя Діви Марії чи святих).

ХVІ-ХVІІ ст. Театр розвивався і жив завдяки мандрівним трупам лицедіїв. Тут діяли постійні персонажі: веселі слуги Брігелло й Арлекін, скупий купець Панталоне, вчений доктор, двоє закоханих (згадайте "Труфальдіно із Бергамо").

Комедія масок – перший професійний театр у Європі в епоху Відродження. Кожен персонаж мав свій особливий костюм, за яким його впізнавала публіка і носив маску карикатурно загостреного характеру (перебільшення якоїсь певної риси). Вистави являли собою пишне видовище із музичним супроводом та включенням балетних номерів. 

Творчість Шекспіра стала вершиною театру епохи Відродження – у своїх творах він відобразив правдиву картину життя з різними проблемами і протиріччями.

Театр Шекспіра називався "Глобус", сам автор виступав у ньому в ролі актора.

ХVІІ-ХVІІІ ст. Театр знову звернувся до античних зразків, ведучим жанром стала трагедія. Не допускалося змішання "високого" й "низького", "комічного" і "трагічною". В комедіях допускалась більш вільна мова і то лише тому, що герої були часто простолюдинами. Творчість П.Корнеля, Ж.Расіна, Ж.Мольєра.

ХІХ ст. Мистецтво театру наблизилось до реального життя, виникли національні театри і національна драматургія (за ці реформи виступали Е.Золя і Г.Ібсен, мова персонажів у  їхнїх творах близька до народної).
ХХ ст. почалося під знаком п’єс – парадоксів англійського драматурга Б.Шоу і епічного театру Б.Брехта. У другій половині ХХ ст. з’явився театр абсурду, в основу якого лягли п’єси Е. Іонеску і С. Беккета.

У сучасному світі продовжують існувати і розвиватись  національні театри: японські "но" і "кабукі", театри Індії, Кореї, Шрі-Ланки, пекінська музична драма.

З’явились нові форми театральних видовищ: дитячий театр, мюзикли, театр ляльок, рок-опера.

Мистецтво п’яти позицій

Балет

Театр – мистецтво синтетичне, де поєднані сюжет і його відображення. В основі музичного театру головним засобом створення художнього образу є музика, драматургія там відіграє меншу роль, більше уваги приділяється пластиці – міміці, жесту, виразним рухам тіла.

Пантоміма - один із елементів мистецтва балету, але основна мова цього сценічного мистецтва –  танець.

Балет – вид музично-сценічного мистецтва, зміст якого розкривається в хореографічних образах. Французьке слово "ballet" походить від італійського "танець". Складові балету: музика, танець – класичний і характерний, пантоміма, сценарій (лібрето), сценографія.

Балет зародився в Італії близько 500 р. тому. Танці вводилися в римські комедії. В ХVІ-ХVІІ ст. балет був пишним видовищем і без сюжету, він включав у себе спів, діалоги, сценічні ефекти.

В ХVІІ-ХVІІІ ст. у Франції під впливом класицизму балет набув рис самостійного мистецтва. "Батьком" сучасного балету називають Ж. Невера (1727-1810), який зумів надати балетному спектаклю драматичної цінності. Спочатку сюжети запозичувались із античної літератури, з початку ХІХ ст. з’явились спектаклі на сюжети середньовічних легенд.

Сьогодні класичний балет іде по шляху зближення із сучасним танцем. У Києві чудові постановки цього виду мистецтва можна спостерігати в Національній опері України ім. Т.Г.Шевченка та в Київському муніципальному академічному театрі опери та балету для дітей та юнацтва  (зокрема "Ромео і Джульєтта" на музику О.Градського).

3. Підсумок уроку.

Запитання

1. Назвіть країну, в якій виникло театральне мистецтво. 

2. Закінчіть речення: основний елемент мистецтва театру – це … .

3. Два основні жанри театрального мистецтва – це: … .

4. Назвіть визначних драматургів античності. 

5. Назвіть складові частини театрального мистецтва.

6. Заповніть таблицю:

	Театральні професії (назва)
	У чому полягає робота людини певної професії

	1.
	

	2.
	

	3.
	

	4.
	

	5.
	


7. Закінчіть речення: в театрі існує дві форми відтворення дійсності … .

8. В залежності від сценічної мови, театри бувають: … .

9. Як називалась у Стародавньому Римі народна комедія? 

10. Які ви знаєте види театральних вистав, характерних для епохи Середньовіччя? 

11. Як називався перший професійний європейський театр в епоху Відродження і чому він мав таку назву?

12. Назвіть ім’я найвидатнішого театрального діяча епохи Відродження та кілька його творів.

13. Провідний жанр театрального мистецтва ХVІІ-ХVІІІ ст: ... .

14. Назвіть імена засновників театру абсурду.

15. Батьківщиною балету є … .

16. Балет став самостійним видом мистецтва у … (назва країни)  завдяки ... .

17. Основна сценічна мова балету – це … допоміжна … .

