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Орієнтовний план проведення уроку

І.   Організаційна частина 

ІІ.   Мотивація навчальної діяльності учнів 

ІІІ. Повідомлення теми, мети і завдань уроку 

ІV. Вивчення нового матеріалу 

V. Рефлексія

Завдання уроку:
●    розглянути  роль Давнього Єгипту у виникненні європейської культури ;

●    ознайомитися з мистецтвом Греції:

-   видатні скульптори;

-   зародження театру
Справжнє мистецтво не має часових меж. Воно – вічне

Платон Майборода
Хід уроку:

І.   Організаційна частина 

ІІ.   Мотивація навчальної діяльності учнів 
       У нашому світі повно чудес. Іноді здається, що диво – це щось із дитячих казок. Але деколи витвори людини бувають настільки вражаючими, незвичайними, що не лишається сумнівів: це – справжнє диво! Як не захопитися величчю Китайської стіни або стійкістю Єгипетських пірамід, які, здається, непідвладні плину часу ?

       Рукотворні чудеса втілили в собі найменше десять тисячоліть історії людства, від найдавніших поселень у Ієріхоні до найновітніших досягнень сучасного зодчества в Японії та Латинській Америці. В усі часи люди відчували жагучий інтерес до всього незвичайного, прагнули змінити звичайний облік земної поверхні, створюючи на ній споруди все більш монументальніші та грандіозніше..
       Ледь покачуючись на вітру телевежа Тауер в Торонто виситься на 553 м. А до неї знаменитий Емпайр-стейт-білдінг протягом 40 років користувався славою самої високої будівлі планети, залишаючись, як Ейфелева вежа у Парижі та стрімкі у пориві догори шпилі готичних соборів та церков, вражаючим свідченням того, на які дива здатна людина у своєму вічному та дерзновенному пориві до зірок.
       Цей список можна продовжувати нескінченно, але – це справа часу. Адже кожного уроку ми з вами здійснюватимемо захоплюючу візуальну подорож по всьому світу. На нас чекають нові відкриття та знайомства із дивовижним світом мистецтва усіх часів та народів планети Земля.

ІІІ. Повідомлення теми, мети і завдань уроку  

( слайд 1)

ІV. Вивчення нового матеріалу 

Презентація уроку, що супроводжується коментарем вчителя  

(слайд 2)

Культура Стародавнього Єгипту – зародження світової цивілізації

       Шість тисячоліть тому в родючій долині Нілу виникли державні утворення, об'єднані у кінці 4 – на початку 3 тис. до н.е. в централізовану деспотію. Збережені пережитки первісного ладу, деспотичність влади фараонів вплинули на сталість світогляду, а через них – на канонізацію художніх образів і художньої мови.

       Винайдені в давнину правила, традиції (домінуючі теми й їх розміщення на площині, канони зображення людини, її пози, жести, символіка кольорів, знаковість форм, архітектурних елементів тощо) унаслідувались прийдешнім поколінням, зберігаючись протягом тисячоліть.

(слайд 3)

       Архітектура. Архітектура давньоєгипетської піраміди виходила з архетипу пагорба, “ світової гори ”.

(слайд 4)

       Переборюючи швидкоплинність часу, давньоєгипетські піраміди, призначені для поховання муміфікованого тіла фараона, втілювали не скільки ідею влади деспота, скільки ідею безсмертя, подолання конечності й хиткості земного буття. 

       Людина уявляла себе не інакше як в образі велетня, що протиставляв свою силу природі й підкорював її.

       Невипадково у давніх міфах акцентовано тему героя, який перемагає чудовиськ й розкриває людству таємниці богів: вавилонський Гільгамеш, єгипетський Осіріс, грецькі Прометей й Геракл.

(слайд 5)

       Найдавніші піраміди (приміром, піраміда фараона Джосера) зберегли терасну композицію, що уособлювала космічну модель світу в ієрархії його підземної, земної й небесної частин.

       Піраміда фараона Джосера в Саккарі, 28 ст. до н.е., арх. Імхотеп. 
(слайд 6)

       Імхотеп – перший відомий по імені у всесвітній історії зодчий. Він користувався великою популярністю. Згодом його було оголошено богом, сином єгипетського бога Птаха.

       Безумовно, найбільш довершені за формою, з нічим не стримуваним плавним злетом вгору – правильні, геометрично чотиригранні піраміди фараонів Хуфу (Хеопса), Хафра (Хефрена) і Менкаура (Мікеріана) з некрополя в Гізі.

 (слайд 7)

       Піраміда фараонів Хафра (Хефрена) і Менкаура (Мікеріана) з некрополя в Гізі (27 ст. до н.е.)

(слайд 8)

       У комплексі піраміди Хефрена важливу композиційну роль відіграє фігура сфінкса. ЇЇ було висіченої зі скелі, яка нагадувала лежачого лева.        Голові сфінкса скульптор надав риси Хефрена. Це – ідеалізований образ напівбога, напівлюдини, втілений у сфінксі – фантастичній істоті.

(слайд 9)

Саркофаг

(слайд 10)

       У добу Нового царства (16-11 ст. до н.е.) архітектура пірамід поступається місцем архітектурі храмів. Фрагмент храмового комплексу Карнака (16 ст. до н.е., арх. Інені, Ігупа й Хатіаї) 
(слайд 11)

       Фрагменти храмового комплексу Луксора (15 ст. до н.е., арх. Аменхотеп Молодший)

(слайд 12)

       Фрагменти храмів Рамсеса ІІ у Абу-Сімбелі (1 половина 13 ст. до н.е.)

(слайд 13)

       Живопис

       Недостатньо було увічнити тіло померлого, відтворити вмістилище його душі, потрібно було вберегти середовище його існування. Численні розписи й рельєфи поховальних камер розгортали докладну оповідь про земне життя: на їх стінах билися воїни, потрапляли у полон іноземці, буяли бенкети, виходили на полювання мисливці, чепурились жінки, велись розмови у колі сім’ї, померлі поставали перед Богом у випробуванні чеснот, важко працювали раби на полях, в майстернях, в хазяйських домах. Однак і тут зображення людини звільнялось від усього минущого, суєтного заради єдиної незаперечної формули: людина існує поза часом і поза індивідуально-неповторним буттям. Зміст цієї формули відлився у карбовану форму образотворчого мистецтва як своєрідне роз пластування фігури людини на площині: голова і ноги зображувались у профіль, тіло й око – у фас.

       Композиційним каноном став принцип фризової побудови зображень. Сюжети розгортаються на стінах один за одним, ритмічно повторюються жести й рухи. Це надає зображенням зупиненості у часі, а величному дійству характеру урочистого ритуалу – ходи, процесії, спрямованої у вічність.

(слайд 14)

       Давньоєгипетські піраміди та храми пов'язані із широко розвиненим у державі заупокійним культом. “ Існує те, перед чим поступається й байдужість сузір'я, і вічний шепіт хвиль, - діяння людини, що відбирають у смерті її здобич ”

(слайд 15)
       Розписи гробниць з долини ремісників

(слайд 16)

       Розписи гробниць з долини знатних. Розпис стіни.
 (слайд 17)
      Скульптура
      У круглій скульптурі вимагалося зображати людину або такою, що стоїть в напруженій позі з висунутою вперед лівою ногою, або такою, що сидить фронтально з притиснутими до тіла руками. 

       Повністю відсутнє моделювання м'язів тіла позбавляють навіть натяку на передачу напруженої дії або мінливих станів.
(слайд 18)

      Погляд давньоєгипетських статуй спрямований у безкінечність.

       Гордовито крокує огрядний вельможа Каапер (середина 3 тис. до н.е.). Шляхетною поставою вирізняються фігури Рахотепа та його дружини Нофрет у парному портреті ( 27 ст. до н.е.). Однак портретна достовірність не є ознакою усвідомлення в давньоєгипетській культурі цінності індивідуального буття: вирази облич залишаються далекими від реальної дійсності,  психологічно не вмотивованими. Кожне зображення лиця підкорене загальноприйнятому канону, що моделює ситуацію поза буденного, вічного буття людини, в якому межа життя і смерті є стертою.
(слайд 19)

       Уславлений у віках портрет Нефертіті з фарбованого вапняку (перша чверть 14 ст. до н.е.), що вражає довершеністю витончених рис обличчя, сприймається як втілення шляхетності, гордовитості й водночас делікатності справжньої жіночої краси. Це портрет-оповідь буття людини в потоці мінливого, драматичного й водночас зворушливого земного життя.

(слайд 20)

Нове царство (16-11 ст. до н.е.)
       Релігійно-політична реформа Ехнатона позначила кінець культурного розвитку давньоєгипетської держави.
       Реформа Ехнатона прискорила руйнування художнього канону фіванської традиції: амарнське мистецтво звернене до плинного земного буття з його радощами та трагедіями.

       Земна орієнтація сюжетів зумовила вільне володіння пластикою людського тіла, грацію рухів та жестів, що увиразнює різноманітні душевні стани. Заглибленість у сутність людини як такої змінила характерне уявлення про довершеного властителя, наділеного фізичною міццю та непохитною волею.

Релігійно-політичні реформи Ехнатона були занадто революційними, щоб стати довговічними. Глибоко людяний амарнський стиль поступово зникав під тиском реакції на результати реформаторських діянь Ехнатона, поступаючись місцем холодному прикрашальному стилю пізнього часу (11 ст. – 332 р. до н.е.), який позначив кінець культурного розвитку давньоєгипетської держави
(слайд 21)

Греція – 

колиска європейської цивілізації й джерело її величі

(слайд 22)

       У Стародавній Греції одним з центральних світоглядних понять було поняття “ космос ”, що означає “ порядок “. Попервах “ космос “ і означало – армійський порядок, лад у туалеті жінки, і лише згодом набуло значення світопорядку, світового устрою.
       Природне у свідомості стародавнього грека завжди є найдосконалішим, і тому щось виправляти в ньому абсолютно безглуздо. Мистецтво, яке досягло значних висот, все одно вважалося нижчим щодо природи. Мабуть, тому в античному світі не було особливого інтересу до технічних винаходів. Скажімо, греки винайшли паровий двигун, але він залишився цікавою іграшкою, бо можливість такого “ піднесення над природою ” психологічно не сприймалися.

       Особливостями світогляду можна пояснити й зневагу в античному суспільстві до продуктивної праці. Слід користуватися природним, вважає грек, а не створювати нове.. Повністю виключалася ідея праці як засобу наживи. Праця – тільки для підтримання життя. Праця допомагає “ не випасти ” із світопорядку. Ідея панування над природою, насильництва над нею, як бачимо, була абсолютно чужою свідомості людини ранньокласового суспільства.
(слайд 23)

      Як писав один з німецьких просвітителів, боги єгиптян стали у греків поетичними істотами, скинули з себе тягар зайвих розкошів і своє важке вбрання і постали перед людиною такими, якими їх створила природа, - оголеними, з прекрасним людським тілом і до того ж у людських (часом навіть занадто людських) вчинках.

Міф не тільки переказують – у ньому живуть; він у кожній справі – в обряді, у ритмічній магії танцю і співу, в художній творчості. 
       Однак дистанція між міфом і людським буттям усе-таки зберігається, а нехтування міфом карається. Художник Фідій створив легендарну статую Афіни Парфенос. Він вірив у рятівну могутність богині – покровительки міста. Але безсмертний витвір спричинив його ув'язнення, і він помер у кам'яниці, бо сикофанти відкрили, що на щиті богині один з греків, який б'ється з амазонками, дуже нагадує скульптора, а інший – його друга Перікла. Це було зневаженням божества, блюзнірство вимагало суворого покарання – іншим на науку. Зауважимо, карається не спроба зобразити живе (людину), як у давні часи, а вільність митця щодо міфу.

І все-таки боги у зображенні греків мали людське обличчя, хоча й набагато довершеніше естетично.
(слайд 24)

       У Давній Греції високого художнього розвитку  набула архітектура. Античні архітектори надали своїм пам'ятникам величності правильністю пропорцій, простотою, гармонією. Найдосконалішими грецькими спорудами є мармурові храми, в яких відчувається внутрішній зв’язок духу і природи. Грецькі храми породили три архітектурні ордери: доричний, іонічний та коринфський. Доричний ордер вирізняється строгістю, іонічний -  найграціознішими та своєрідними формами, коринфський є варіантом іонічного ордера; його декор більш насиченіший до верхівок колон – капітелей.

(слайд 25)

       Антична скульптура – гімн людині
У гомерівський період (11 – 8 ст. до н.е.), названий на честь поета, скульптурні пам'ятки були представлені статуетками культового характеру і зображували божества. У них переважає спокійна гармонія, що характеризує поняття “ грецький профіль ”.
       Наступний період – мистецтво архаїки (7 – 6 ст. до н.е.) характеризується розквітом скульптури. Наприкінці 7 ст. до н.е. з'явилися мармурові статуї юнаків, зображених не статично, а в русі. У період класики (6 – 4 ст. до н.е.) характерною ознакою стилю була чистота і глибина думки.

(слайд 26)

       Період класики       (6 - 4 ст. до н.е.). Першим скульптором, який поставив собі завдання втілити момент переходу тіла від одного руху до іншого, був Мірон, що жив у середині 5 ст. до н.е. Працював він у бронзі. Одна з його славетних праць – статуя “ Дискобол “ (існує в численних мармурових копіях). Цій скульптурі притаманна краса ліній. У ній Мірон передав жвавість рухів, внутрішню напруженість фігури, зафіксувавши момент між обома рухами.

(слайд 27)

       Надзвичайно цікава також його статуя “Афіна і Марсій“ , що відтворює беотійську легенду.

       Богиня Афіна побачила на поверхні води, як спотворюється її обличчя під час гри на флейті,  кинула інструмент і прокляла того, хто його підніме. Тоді підбіг сатир Марсій і схопив флейту, але Афіна вдарила його по руці так, що він випустив її знов і, зляканий, відскочив. Саме цей момент обрав Мірон. З двох фігур цікавішою є фігура Марсія. У ній втілено те, чого, власне, й прагнув досягти Мірон: зобразити тіло в момент стрімкого руху, передати саме рух. Спокійній, величній позі богині Афіни протистоїть дещо комічна фігура, що яскраво виражає боротьбу між жадібністю і страхом. Бездоганно відтворено анатомію тіла; обробка волосся і обличчя ще позначена певною умовністю, але цей витвір, безсумнівно, містить у собі духовний момент, сутність якого полягає у вищості шляхетного над потворним.
(слайд 28)

       Період пізньої класики в скульптурі був більш пристрасним і чуттєвим. Він пов’язаний з іменами Скопаса, Праксітеля, Лісіппа
(слайд 29)

       Яскравим спалахом генія була творчість Скопаса, який відкрив нові засоби відображення людських емоцій. Його “Менада” сповнена експресії, людської пристрасті. Голова красиво закинута назад, довгі локони, постава – усе підкреслює життя, втілене у мармурі. Не менш вражаючим є ракурс голови Потоса.

       Але не тільки ракурс , а й драперіям скульптур приділяє неабияку увагу. Скопас неживим матеріям надає життєвості:  легкості у динамічному стані драперії Менади та статичності та якоїсь підтримки у скульптурі Потос.

(слайд 30)

       Інші настрої передав у своїх шедеврах скульптор Праксітель. Він зображував богів у вигляді гарних юнаків та молодих жінок 

(слайд 31)

       Нові відтінки в розкриття світу людини вніс придворний художник Олександра Македонського Лісіпп.

(слайд 32)

       Епоха елліністичного мистецтва (4 – І ст. до н.е.) сформувала різні скульптурні школи. У цей час також було створено чимало видатних пам'яток скульптури 
(слайд 33)

       “ Венера Мілоська “ і “ Ніка Самофракійська”. І, звичайно, “ Лаокоон” 

(слайд 34)

       “ Лаокоон” – скульптура, в якій відбилися віртуозність і майстерність скульпторів нової доби, виконана Агесандром, Афенодором і Полідором.

Цей твір було знайдено 1512 р. у Римі. Нині він зберігається в музеї Ватикану.

(слайд 35)

Грецькі амфори

         Ці творіння давніх майстрів уражають нас довершеністю форм і дивовижними розписами, що увічнили подвиги античних богів та героїв. Колись у них зберігали вино, нині вони є окрасою багатьох музеїв

(слайд 36)

Давньогрецький театр – колиска світового театрального мистецтва

(слайд 37)

       Зародження театру. Особливе місце в житті давніх греків посідав театр, що був суспільною інституцією і виконував виховні функції. У перекладі з грецької слово театр означає: місце для видовищ, видовище. 
(слайд 38)

       Він виник наприкінці 6 ст. до н.е. Вистави відбувалися просто неба на колоподібному майданчику – орхестрі. Вони були доступні представникам усіх соціальних прошарків суспільства. За вхід на виставу бідняків гроші сплачувала влада. Лави для глядачів вирубувалися на кам'янистих схилах пагорба, біля підніжжя якого облаштовувалась орхестра. Така зала для глядачів називалася театроном.  Звичайно, в такому величезному театрі неможливо було роздивитися ані міміку акторів, ані деталі їхніх костюмів, тому актори виступали  в масках, які позначали тип персонажа (цар, жрець, жінка) або душевний стан чи характер (радість, горе, відчай тощо). 

       У грецькому театрі не було декорацій – він орієнтувався на слухове акустичне сприйняття.

       Духовний розквіт Греції 6 – 4 ст. до н.е. пов’язаний з                                                            і  іменами великих драматургів Есхіла, Софокла та Еврипіда.
       Тема про мистецтво Єгипту та Греції нескінченна. Але, на превеликий жаль, наш час вичерпано. Лишається лише пригадати яскраві фрагменти уроку.

V.   Рефлексія

Інтерактивний метод «Мікрофон»

Яка з тем уроку вас зацікавила найбільше:“ Роль Давнього Єгипту у виникненні європейської культури “  або “ Греція – колиска мистецтв “ ? Чому ?
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