ВАЖЛИВІСТЬ ПРАВИЛЬНОГО  ВИБОРУ ПРОФЕСІЇ

КЛАС: 9

ТРИВАЛІСТЬ: 45хв.
КІЛЬКІСТЬ УЧАСНИКІВ: 15–20 осіб.

МЕТА: сформувати особистісне ставлення до світу професій учасників заняття; розвивати усвідомлення ролі життєвого самовизначення.

МЕТОДИ РОБОТИ:

проектний метод;
рольова гра;
робота в групах;

обговорення.

ОБЛАДНАННЯ: напис на дошці: «Знайти своє покликання – джерело щастя», плакат «Життєве самовизначення», ручки, зошити.
ВИКОРИСТАНА ЛІТЕРАТУРА:
1. Єфремова С. А. Тренінг спілкування для старшокласників. – К. : Вища школа, 1994. – 79с.
2. Климов Е. А. Психология профессионального самоопределения. Учебное пособие. – Ростов-на-Дону, 1996.
3. Професійне самовизначення старшокласників. Методичний посібник. – К. : «Шкільний світ», 2006.

ІНТЕРНЕТ-РЕСУРСИ:
http://metodroom.com/proforiyentacijnij-trening
http://azps.ru/training/
ХІД ЗАНЯТТЯ

1. Вступне слово психолога про життєве самовизначення 
Шановні учні, епіграфом сьогоднішнього заняття є мудрі слова «Знайти своє покликання – джерело щастя». Мудрість потрібна людині для того, щоб пізнати себе, осмислити свої здібності і нахили, правильно оцінити життєву перспективу. Вища мудрість – знайти самого себе. Обираючи професію, людина не тільки здійснює вибір того, що буде робити, а й складний процес самовизначення, тому що це необхідність – визначити своє місце в житті.
Проблема самовизначення особистості наповнюється різним змістом. Виокремлюють такі види самовизначення:

 
 
Життєве самовизначення – це визначення себе щодо загальнолюдських критеріїв сенсу життя і реалізація себе на основі цього самовизначення.

Соціальне самовизначення – це визначення себе щодо вироблених у суспільстві (і прийнятих людиною) критеріїв належності до якогось соціального кола.

Професійне самовизначення – належність до професії або одержання фахової освіти, відповідно й оцінювання себе з цих позицій.

Професійне самовизначення є важливим етапом в житті кожної людини, оскільки правильно зроблений професійний вибір зумовлює успішність професійної діяльності особистості та її психологічний комфорт. Професійне самовизначення впливає й на рівень соціально-економічного розвитку та добробуту суспільства, адже правильно обрана стратегія вибору особистістю майбутньої професії забезпечує не лише її власний життєвий та професійний успіх, а й дозволяє їй зробити максимальний внесок у процвітання своєї держави.

Специфічною основою особистісного самовизначення у юнацькому віці є вперше усвідомлювана спрямованість на майбутнє, яка стає головним виміром юнаків. Вони не вичерпуються питанням  «Ким бути?», а також містять у собі вирішення проблеми: «Яким бути?», що стає важливим етапом на шляху морального самовизначення.
2. Вправа «Хвилинка» (діагностика працездатності групи)
Інструкція: тренер пропонує всім учасникам сісти зручно, розслабитися, заплющити очі і слухати. За його сигналом всі одночасно мовчки починають лічити до 60 (тобто хвилину). За командою «Стоп!» кожний запам’ятовує своє число. Якщо рахунок закінчився на 57-63, це вказує на високу працездатність групи в цей час.
Поділ учасників тренінгу на групи по 4-5 осіб у кожній.

3. Рольова гра «Розроблення проекту «Організація конкурсу з благоустрою міста»
Мета цього завдання – активізувати учнів до створення творчих проектів, розвивати навички ефективної взаємодії в групі, креативність.
Інструкція: 

1) Кожній групці, відповідно до завдання, запропоновано розробити проект.
· «Спеціалісти у сфері зв’язків із громадськістю
Завдання: мер нашого селища звернувся до вашої компанії із пропозицією бути організатором конкурсу проектів на благоустрій території довкола ліцею. Вашому відділу на організацію та проведення конкурсу виділено 3 млн грн. Вашим завданням буде розробити кошторис витрат з урахуванням: 

· розподілу частини коштів між 10 фірмами; 

· організації конкурсу та розподілу ролей оргкомітету;

· запрошення до складу журі іноземного ландшафтного дизайнера (коштом сторони, що запрошує); 

· призового фонду. 

· «Виконавчі директори проектного відділу компанії «Рокитнебуд» Завдання: мер нашого селища звернувся до вашої компанії із пропозицією розробити проект благоустрою території довкола ліцею. Вашим завданням буде подати кошторис витрат з урахуванням потреб місцевої громади.
· «Адміністрація кіностудії ім. О. Довженка»

Завдання: створити документальний кінофільм про благоустрій території довкола школи та роль громадськості у цьому процесі; розподілити ролі: продюсера, режисера, сценариста; оголосити кошторис фільму.  
2) Презентація проектів (на кожен до 5 хв.).
Обговорення:

· Чи виникали труднощі в реалізації проектів? 

· Що ви відчували під час гри? Поділіться враженнями.

· Що сподобалося, а що ні?

· Якби була можливість обирати робочу групу, куди б ви подалися? Чому? Які ваші здібності, зацікавлення тощо вас до цього схиляють?
5. Підведення підсумків. Процедура «Асоціація щодо зустрічі»
Учасникам запропоновано висловити свої асоціації щодо проведеного заняття. Наприклад: « Якби наша зустріч була природним явищем, то це був би… вітер» та ін.

Тренер дякує за цікаві відповіді та закінчує заняття.
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